

## 鲤鱼山下唱欢歌

### 汉滨区五里镇经济社会高质量发展综述

通讯员 张承喜 张昊 谢鑫



桥、西康高铁、五里高速路口双向互通项目、民荣生猪养殖、盛义桃园等就是正在刷新人们对五里的认知。

完成道路硬化31条51.9公里、油返沙32条19.22公里、新建安全饮水工程48处、铺设安全饮水管网59.78公里、改造低压线路13.2公里、增设高压变压器26台、易地扶贫搬迁862户2773人、消除不安全住房14580户。

“3所学校、13院综合住院楼、五里卫生院、17个活动室、10个安置社区、连无害化厕所，大大小小都建了600多个。”五里镇项目办主任刘方说。

为进一步提升镇容镇貌，针对316国道沿线车乱停、摊乱摆、人乱窜问题，五里镇按照“区镇一体、属地管理、镇村协同、部门联动”原则，对主次干道、主要河道、农贸市场周边等重点区域实施大规模、持续性、高强度的环境卫生整治行动，新建临时停车场5个，协调安装人行道、车行道隔离栏、隔离桩、隔离球及自行车摩托车停放架，安装了4处违停拍摄点，安装了红绿灯和交通标识。为316国道沿线12个村统一制作了村牌，对G316国道五里段5435.77米公路进行了绿化美化。随着一批批基础设施逐步完善，人们的幸福感、获得感倍增。

#### 好路径激发新活力

装纱、缝制、分拣、打包……走进汉滨区五里工业集中区西区所在地朝阳社区的街巷，袜子生产车间内的工人正在劳作。

“在这里上班，一个月工资能拿到4000多元。还能照顾家，方便！”7月11日，五里镇朝阳社区居民鲁仲霞说起这份工作，满脸笑容。

立足工业集中区社区工厂发展实际，依托丰富的劳动力资源，五里镇推广“总部园区+新社区工厂+家庭作坊”发展模式，建立各方投入机制、利益联结机制，解决好用工、用房、物流、销售、人才等问题，架起“政府+企业+村集体+农户”这座“致富桥”，带动群众由传统农民向成熟产业工人和市民转变，促进农民赚钱顾家两不误，全域打造可复制“就业工坊”。

“目前已在朝阳社区建设第一批试点13个家庭制袜工坊。2022年，全镇将启动袜子家庭工坊200个以上。”五里镇副镇长任锐说。

此外，五里镇还大力发展蚕桑、甘蔗、辣椒、桃园农旅观光四大产业，打造现代农业经营主体4个，赏五里桃花、品香醇蔗糖、游桑园度假村。培育张营村陕南首个一站式乡村休闲体验度假村。坚持文旅、农旅融合，以刘营秦汉文化与光脚山景区旅游综合体为辐射，启动“七村八景”建设，打造出集休闲观光、运动康体、文化体验于一体的核心生态经济圈。

科学规划2021—2025年乡村振兴示范镇建设5年项目库，确定实施项目45个，总投资额51.21亿元。2022年计划实施项目22个，总投资28.58亿元，年度计划投资10.39亿元（施工现场），截至目前，已开工项目18个，完成投资6.5568亿元。

“击鼓催征稳驭舟，奋楫扬帆启新程。下一步，我们将把握大势、抢抓机遇，迎难而上，埋头苦干，扎实推动镇域经济高质量发展，全力推进‘省级乡村振兴示范镇’建设，奋力将五里镇建设成为全区一流、全市前列、全省有影响的乡村振兴样板镇。”五里镇党委书记晏荣军说。



盛夏时节，月河两岸绿意奔涌，热浪翻滚。

走进汉滨区五里镇各项目工地，林立的塔吊间，挖机、铲车、渣土车来回穿梭，工人们顶着烈日挥汗如雨。产业基地、社区工厂，处处忙碌的景象，在这个火热的季节显得更加激情似火。

一马平川、地势平坦、交通便利……邻近中心城区的五里镇发展产业的区位优势不言而喻。如何在副中心集镇普遍存在的“规模效益不显著、经济效益不突出”短板问题中突出重围？近年来，五里镇践行“绿水青山就是金山银山”理念，立足“工业重镇、辅城五里”发展定位，坚持工业、农业、商业、城镇“四业”并举，一二三产融合发展，绘就全域全面小康底色，开启乡村振兴新征程，打造出了开放赋能、绿色崛起的镇域发展新样板。

#### 好服务带来快发展

“不是在征地，就是在征地的路上。”这是对五里镇干部近年来工作状态最好的诠释。

“西康高铁五里段征地任务必须在2022年6月前完成！”2022年4月，五里镇收到命令。

立即组建工作专班，一个月时间，完成土地征收14.62亩，房屋征收12栋，受到市高铁建设工作领导小组通报表彰。

作为全市的航母级工业龙头，五里工业集中区地处五里镇，确保园区快速、健康发展，五里镇责无旁贷。

“服务和保障好五里工业集中区是我们最大的政治任务，更是我们最大的发展机遇，全力以赴推进征迁工作，提供全过程保姆式服务，为项目落地、推进、竣工、达产创造良好环境。”五里镇镇长罗延军说。

夯实“主要领导一线指挥、分管领导一线督战、征迁工作组一线落实”工作机制，持续加大征迁工作力度，近五年，为五里工业集中区项目征地8000余亩，征收房屋280户。

民荣5万头生猪一体化繁育场项目，是五里镇去年招商引资引进项目，总投资额1.7亿元。由于养猪场位于月河以南的低山区，周边无可靠的饮水条件，加上交通不便，极大影响了养殖场投产进度。

得知企业困难后，五里镇主动多次到区级部门争取项目。争取投资461万元启动养殖场供水工程，争取1499万元修建公路6.595公里，在316国道附近，征地37亩，启动民荣生猪屠宰及富硒肉深加工生产线项目。

主动对接、靠前服务，超前研判解决影响项目开工、建设的因素，建立项目推进快速反应保障机制，严厉打击项目推进中恶意阻工、强揽工程等扰乱项目建设的违法行为，五里镇用实际行动呵护“营商环境最安康”的金字招牌。

为工业集中区招商引资实行全程、全方位、全天候式服务，推进涉企审批事项减环节、减材料、减费用、减时限，从项目、资金、场地、服务、培训、招工等方面为企业亮起“绿灯”，加快企业落户的进场步骤，让尊重企业家、厚待投资者、服务纳税人蔚然成风，让五里真正成为客商投资兴业的筑梦热土。

目前，五里镇共建成各类新社区工厂29家，其中总部级10家，累计带动就业3000余人次，年产值突破8亿元。2021年底企业180户，带动就业2.4万人，农村居民人均可支配收入达到16076元。

#### 好建设换来好口碑

佳木斯、太极拳、广场舞、街舞、秧歌舞、采莲船……华灯初上，五里镇文体中心广场上，人声鼎沸，伴随着音乐，男女老少舞动矫健身姿。

“每天都有上百人来运动，我们就负责为大家烧水，提供力所能及的帮助，等大家休息后，再组织做好卫生清扫。”五里镇文化站站张浩军说。

说起五里镇的变化，群众都纷纷竖起大拇指，交口称赞。

总投资800余万元建立五里镇文体中心、建设新时代文明实践所，建成28个新时代文明实践站、建设区文化图书馆五里镇分馆、建成五里镇24小时阅读吧，成立了4个村级服务点、建设14个百姓大舞台、打造3个村史馆、2个乡村文化理事会示范点，启动建设农耕非遗实物展览馆、非遗陈列馆、图书馆、电影院……一件件看得见、摸得着的实事，群众看在眼里，记在心间。

五里镇用“行动力度”加码“民生温度”。“作为副中心集镇，我们结合省级乡村振兴示范镇建设和文明城市创建，将基础设施、重点产业、服务保障一体推进，实现与高新区、恒口示范区错位发展，相得益彰，优势互补。”五里镇副书记王进说。

高端、大气！这是外界对五里镇的评价。如果说316国道集镇段5.1公里的亮化工程和11平方公里集镇建成区是最直接的佐证，那么正在加快推进的农贸市场、停车场、休闲广场、余家河治理、月河河堤治理、中小企业综合服务中心、纺织大道、五富路、光脚谷旅游大道、毛湾至李家沟公路扩建、垃圾焚烧发电、月河快速干道及月河大